



Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΝ ΠΟΛΥ

Η ΠΕΝΤΑΜΟΡΦΗ ΜΑΡΙΑ ΔΟΝΙΛΟΒΝΑ, ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ

Η.

Στό προηγούμενο φύλλο είδαμε ότι ο πρώτος αγαπημένος της Μαρίας Δονιλόβνας, ο ταγματάρχης Άκχωφ, παρουσιάστηκε μία μέρα στον διοικητή της Πετροπούλεως πρίγκηπα Μεντζίκωφ για να του καταγγείλει, καθώς είπε, μία εγκληματική πράξη της τριμερής ώρας κι' επικίνδυνης αυτής γυναίκας.

— Η καταγωγή μου, ύψηλότατε, άρχισε να λήθ ο ταγματάρχης Άκχωφ, σ'ας είνε γνωστή, ύποθ'ετω. Κατάγομαι από τ'ο Γκέφλ της Δαίκακας, όπου πέρασα τ'α πρώτα μου χρόνια. Ήμιον εικοσιεσσάρων ετών όταν γνώρισα τη Δονιλόβνα και διετέλεσα ο πρώτος φίλος της. Έκαμα όμως κατάχρησι της ελευθερίας που είχα να βλέπω σ'αυτή συχνά κι' έτσι κατορθώσα να πετύχω εκ μέρους της δι'ι επαινώσιμα. Σ'ας άρχίζομαι όμως, ύψηλότατε, σ' δι'ι έχω λερώ ότι ο σκοπός μου ήταν να την παντρευτώ και να τη σώσω από την ατιμία και την καταστροφή. Άλλ' αυτή δεν με άφησε να τη ζητήσω σ'ε γάμο. Μου δικαιολογήθηκε ότι ο πατέρας της δεν θα συναινούσε ποτέ στην ένωση μας και θα απέριπτε την πρότασι μου. Ωστόσο τ'ο κακό ελεγε προχωρήσει και δεν μπορούσε πια να κρυφτή. Ή Μαρία ήταν σ' ενδιαφέρουσα κατάστασι.

— Μονάγα ένας τρόπος υπάσχει για να παντρευτούμε' μου είπε μία μέρα.

— Πώς; τ'η ρώτησα.
— Νά δρατετισουμε! Ο πατέρας μου θα θυμώσει στην άσχη, άλλ' αφού μ'ας ανακαλύψη, θέλοντας και μη θα δώσει την άδεια για τ'ο στεφάνωμα μας.

— Μου στοίχιζε πάρα πολύ, ύψηλότατε, να εγκαταλείνω τ'ο Γκέφλ, να χωριστώ από τους δικούς μου, να αλλάξω ζωή. Τ'ο ήθελε όμως ή αγαπημένη μου και δεν μπορούσα να τ'ης τ'ο άρνηθώ. Τ'ην ερχομένη λοιπόν νύχτα τ'ην πήρα, μπόραμε κρυφά σ' ένα άμαξι που είχα αγοράσει στο μεταξύ και τραβήξαμε σιγά-σιγά για τ'ο Βεζζίν. Οι κόποι όμως τ'ο ταξιδιού επέστρεψαν τ'ον τοκοτό κι' επειδή ήταν επικίνδυνο να προχωρήσουμε, σταματήσαμε και χτυπήσαμε στην καλύβα ενός χωρικού. Ο νοικοκύρης έβλεπε, μ'ας, εδ'εχτικε όμως ή γυναίκα του, ή οποία και βοήθησε τη Μαρία στη γέννα της. Ύστερα από λίγες ώρες ή αγαπημένη μου έφερε στον κόσμο ένα αγοράκι εφρωστό, που θα μπορούσε να ζήσει ένα' αιώνα. Έπειτα έβω όμως σ'ις προβλήρεις μου, γιατί ή στιγμής τ'ου κακόμοιου μικρού ήταν μετρομημένη...

Στό σημείο αυτό, ο ταγματάρχης στάθηκε λίγο για να συνέλθ'η από τ'ην ταραχή του και έπειτα εξακολούθησε:

— Επείσχομαι, ύψηλότατε, στο πρώτο εγκλημα της Δονιλόβνας, ένα εγκλημα τόσο φοβερό, ώστε για να τ'ο πιστέψω έπρεπε να τ'ο δω με τ'α μάτια μου...

— Μά τ'ο είδατε; επανέλαβε ο Μεντζίκωφ τονίζοντας τ'η λέξι.

— Ναι, τ'ο είδα, άπορηθίκα ο άξιωματικός. Όταν εγέννησε, θάταν περίπου μεσάνυχτα. Μετά τ'ον τοκοτό, ή γυναίκα που μ'ας φιλοξένοσε ελεγε πάει σ' κάποιος γειτονιάσας της. Έγώ κοιμόμουν σ' ένα στρώμα από άχυρα, στα πόδια τ'ου κρεβάτιου της Μαρίας και τ'ου μικρού. Έβρανα ένας παράξενος θόρυβος με ζύνησε. Τινάχτηκα και τέντωσα τ' αυτιά μου. Ένα παρόνο ακουγόταν, ένας βόγγος άδικάστος κι' άδύνατος, κατιτί που δεν ελεγε μέσα τ'ον τύπο τ'ο άνθρωπου. Άνοιξα τότε τ'α κατακουρασμένα μου μάτια και κάτω άπ' τ'η λάμψη ενός λαγκαριού είδα τη Μαρία Δονιλόβνα, άνασχημένη άπάνω στο κρεβάτι της, με μ'α έκφρασι καταθρόνια τ'ο προσώπου της, να σφίγγ'η με τ'α δύο τ'ης χερία τ'ο λαμό τ'ου βρέφους και να τ'ο στραγγαλίζει!... Έλέησα να φωνάξω, να σιωπήσω, να τ'ην έμποδίσω... Άδύνατο όμως! Τ'α πόδια μου ελεξαν πιαστεί κι' ήμιον σάν παράλυτος... Έπαι τέλους θ'εγαλα μ'α φωνή κι' όρμησα άπάνω της.

— Μαρία! έκραγίσα. Μαρία! Τρελάθηκες, δυστυχισμένη; Σκοτώνεις τ'ο παιδί σου;...

— Γύρισε και με κ'άτταξε χαμογέλωτας, μ' ένα χαμόγελο που με πάγωσε. Έπειτα μ'ου σφύριξε με έναν άπαλο τόνο:

— Τ'ο παιδί μου! Έ, καλά, τ'ο σκότωσα!... Άφησέ με και φύγε,

άν σου άρέσει... Έγώ δεν θέλω παιδιά... Τ'α μισώ! Άκούσ; Τ'α μισώ! Τ'α μισώ!...»

Ο Μεντζίκωφ, ο γενναίος αυτός στρατηγός που ελεγε άντικρίσει τ'ο θάνατο άτάραχος σ'ε τόσες μάχες, άσθάνθηκε ένα δυνατό όγκος στη διήγησι τ'ου ταγματάρχου.

— Φτώ, έκαμε, καταραμένο πλάσμα! Γυναίκα που μισεί τ'α παιδιά της και τ'α σκοτώνει, δεν είνε γυναίκα... Είνε τέρας... είνε δαιμόνας!...

— Έχετε δική, άπορηθίκα ο Λουδοβίκος Άκχωφ. Όταν ή Μαρία μ'οίλησε και μ'ου φιλολόγησε τ'ο εγκλημα της, νόμισα π'ος άκουγα τ'ον ίδιο τ'ο Διάβολο και για να μ'ην πέσο κι' έγώ στον πειρασμό να εγκληματήσω, έβγαλα...

Ο Μεντζίκωφ σήρωσε τ'ο κεφάλι του, κ'άτταξε τ'ον Άκχωφ και είπε:

— Έκάματε καλά. Όποιοσδήποτε και γάταν στη θέσι σας, δεν θα τολμούσε να σκοτώσι τ'η φίλη του. Φαίνεται όμως ότι αυτή πήρε άλογήραστα τ'ο παράμια και άνανέωσε τ'ο παλιό της εγκλημα με κανένα καινούργιο. Γι' αυτό κι' έσείς τώρα άποφασίσατε να τ'ην τιμωρήσετε χωρίς όβλο...

— Άκριβώς, ύψηλότατε. Πρώ έξη χρόνων μ' έφερε πάλι ή τύχη κοντά στη Δονιλόβνα, ή οποία ήταν εκείνη τ'ην εποχή φίλη τ'ου πρίγκηπου Φεντερόβιτς και κατοικούσε μαζί τ'ον στ'ον πύργο του, στο Παύλοβο, κοντά στο Νίζνι-Νοβγορόντ...

— Ά, ά, θυμόμια! Ο Ιβάν Φεντερόβιτς ήταν ένας άξιωματικός μετριάς άντιλήφους, άλλ'α γενναίος. Άν δεν άπατάμαι μάστιχα, π'εθανε κει κάτω...

— Λόγω μ'ας άσθενείας, τ'ην οποία έπαθε θέλοντας να σώσει τ'ην φίλη του, που ελεγε πέσει στη λάμψη με τ'ο παιδί της...

— Τ'ο παιδί της!

— Μάλιστα. Τ'ο παιδί που ελεγε άπορηθίκα με τ'ον πρίγκηπα και τ'ο οποίο ελεγε πάψει να ζ'η όταν τ'ο πρίγκηπου τ'ο έφερε στην ύδρη...

— Έννοω. Θά επανέλθ'η τ'ο παλιό δράμα τ'ου καλυσιού της χωρικής... είπε ο Μεντζίκωφ.

— Άκριβώς, ύψηλότατε. Κατά τ'ο πέραςμά μου από τ'ο Παύλοβο είχα βρεί τη Δονιλόβνα σ' ενδιαφέρουσα κατάστασι και τ'ην ειδοποίησα π'ος άν τολμούσε να κινή τ'α ίδια και στο δεύτερο παιδί της, θά τ'ην εκδικούμουν εκληρά...

— Έν τούτοις έμάθατε τ'ο θάνατο τ'ου μικρού και έπιπένε τ'ου πρίγκηπου και σωπάσατε...

— Τ'ο έκανα μόνο και μόνο γιατί δεν ελεγα άποδείξει. Θά μπορούσε έτσι να με άπακαλέσει και να με διαφύγει για τ'ην ένοχη της, σκέφτηκα ότι δεν έπρεπε να μ'ο διαφύγει πια ή εγκληματισα αυτή γυναίκα.

Τ'ο όρκιστρια και άποφασία να μ'ην τ'ην άφησω να συνεχίση τ'ο κακό της έργο. Προχτές άόωμια...

— Έξακολούθησα, κύριε, ελεε άντιτόμωνα ο πρίγκηπου.

Ο ταγματάρχης όμως διάσταξε. Ελεγε γίνει μάλιστα κατάχρησι.

— Ευτυχώς, κύριε, επανέλαβε ο Μεντζίκωφ. Πήτε μου δι'ι έχετε να π'ητε. Πρέπει να ξεχάσατε π'ος ελοτε ο άλλοτε φίλος της και να λάβετε ύπ' όψη σας δι'ι κατ' αυτών τ'ον τρόπο εξηγηθήτε τ'η θεία δικαιοσύνη. Μιλήσατε λοιπόν... Τί θέλετε να π'ητε; Τί συνέθη προχτές;

— Τ'ην περσιμένη Πέμπτη, είπε ο Άκχωφ, ή Μαρία Δονιλόβνα σκότωσε τ'ο τρίτο της παιδί!...

— Έτσι, έ; Ά, ά! Φαίνεται π'ος είνε σωστή τ'ιγάς... Και π'ος τ'ο ξερετε αυτό;

— Τ'ο έμαθα από μ'α γυναίκα που βρίσκεται στην ύπηρεσία της Μαρίας Δονιλόβνας, πριν από πέντε χρόνια. Τ'ην πληροφορία και κατασκοπέυει τ'ην κυρία της.

— Όραία. Και τί άτόγινο τ'ο δυστυχισμένο τ'ο μωρό;

— Βρίσκεται στ'ον κ'ηρο τ'ου πύργου, μέσα σ' ένα χαλασμένο κ'ηγάδι.

ΕΙΣ ΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Η συνέχεια.



Ο πρίγκηπ Μεντζίκωφ.